



ОФИЦИАЛЬНО

КЛЮЧЕВАЯ ТЕМА – РАЗВИТИЕ ЖИВОТНОВОДСТВА



Ключевой темой рабочей встречи Главы КБР Казбека Кокова с министром сельского хозяйства КБР Хасаном Сижажевым стало развитие животноводческой отрасли, в частности овецводства. В недавней XXI Российской выставке племенных овец и коз, проходившей в Минводах, принимали участие 64 хозяйства из 21 региона страны, в том числе 20 овецводческих хозяйств республики. Они привезли домой пять медалей по различным номинациям. В рамках выставки состоялись встречи с потенциальными инвесторами, в том числе одним из самых крупных российских производителей баранины – компанией «Дамате».

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

ПРИЗНАНИЕ

Депутат Госдумы вручила награду успешному предпринимателю

В минувшую субботу в местной администрации Зольского района депутат Госдумы РФ Светлана Максимова вручила национальную премию им. П.А. Столыпина «Аграрная элита России» в номинации «Эффективный фермер» одному из лучших предпринимателей в сфере АПК КБР Нургули Кокову.



В церемонии награждения приняла участие первая вице-премьер Правительства республики Сергей Говоров, заместитель министра сельского хозяйства КБР Тимур Вадахов, руководитель республиканского АККОР Исхак Алакаев, представители власти муниципального образования. Гости приветствовал первый заместитель главы администрации Зольского района Аюс Беве.

В своём выступлении Сергей Говоров отметил, что это событие ещё раз подтверждает отношение федерального, республиканского, муниципального уровня власти, партии «Единая Россия» к людям, успешно развивающим аграрный сектор экономики России.

Светлана Максимова подчеркнула, что национальная премия им. П.А. Столыпина присуждается за большой вклад в продолжение и развитие преемственных исторических традиций российского государства. Она призвала вывешивать и поощрять лучших предпринимателей, управленцев, представителей СМИ, культуры, науки и образования, вносящих большой вклад в развитие сельского хозяйства России.

С момента учреждения в 2002 году Нургули Коков – 360-й лауреат этой престижной премии.

И уже ряд лет бывало в вашей республике и с огромным удовлетворением хочу отметить динамичное развитие её аграрного сектора эконо-

мики. Когда начинают говорить, что Кавказ – это бездонная динамовская банка, я всегда отвечаю: «Ничего подобного, поезжайте и посмотрите сами. На Кавказе живут трудолюбивые люди, которые любят свою землю и уходят на ней трудиться».

– отметила Светлана Максимова. Вся трудовая биография лауреата премии им. П.А. Столыпина индивидуального предпринимателя из Зольского района Нургули Кокова связана с сельскохозяйственным производством. Долгое время работал в «Райсельхозтехнике». После распада коллективных хозяйств занялся земледелием. В 2006 году взял в аренду землю, выращивает кукурузу, подсолнечник, другие

сельскохозяйственные культуры. Впоследствии занялся интенсивным овецодством и спустя время пришёл к убеждению, что нужны свои, а не привезённые из чужих стран саженцы.

Подготовку к созданию питомника, вспоминает Коков, он начал, когда в республике приняли программу развития овецводства.

В 2016 году после сельскохозяйственной выставки в Краснодаре поехал в Италию. Здесь он познакомился с с французскими, тоже имеющими солидный опыт в отрасли интенсивного овецводства. Вернувшись домой, провёл всю необходимую подготовительную работу и в соответствии с контрактом в 2017 году получил саженцы, реализовал идею создания питомника.

Сегодня в аренде у Нургули Кокова в Зольском районе 650 гектаров земли. На 40 из них – сады, 14 га занимает питомник, где предприниматель выращивает саженцы яблонь, пользующиеся хорошим спросом. В этом году Нургули Коков начал строительство плодохранилища на 1500 тонн. Планирует завершить его к осени – ко времени сбора урожая.

Большой опыт работы в отрасли АПК, обширные теоретические знания агрария не остались незамеченными сообществе сельхозтоваропроизводителей. Н. Коков – председатель Совета АККОР Кабардино-Балкарской Республики. Его заслуги отмечены многими наградами. В декабре 2020 года предприниматель в Москве вручил орден «Золотой фонд регионов», в апреле этого года Парламент КБР отметил его работу Почётной грамотой. Очередной заслуженной наградой успешного земледельца стало присуждение ему престижной национальной премии им. П.А. Столыпина. Вручение награды совпало с ещё одной знаменательной датой – в этот день Нургули Амдулович отметил 70-летний юбилей.

Поздравив юбиляра с высокой наградой, Светлана Максимова пожелала республике, чтобы сфера экономики Кабардино-Балкарии постоянно прирастала успешными людьми, которые системно будут повышать её производственный потенциал.

Лина БАШИРОВА, фото автора

СОЦИУМ

Символ национального единения россиян

12 июня – День России. Государственный праздник до 2002 года назывался День принятия Декларации о государственном суверенитете России. Это один из самых «молодых» государственных праздников в стране.

Первый съезд депутатов РСФСР принял Декларацию о государственном суверенитете России 12 июня 1990 года, было провозглашено главенство Конституции России. Страна стала называться Российской Федерацией. В этот же день в 1992 году состоялся первый открытый всенародные выборы Президента России, победой одержал Борис Ельцин.

Первая попытка создать главный государственный праздник, который ознаменовал бы начало отсчёта новой истории России, овеиваемая неоднозначно. Для большинства 12 июня стало ещё одним выходным днём, когда можно поехать куда-нибудь на отдых или на дачу. Сегодня День России всё больше приобретает патристические черты и становится символом национального единения народа России и общей ответственности за насто-

щее и будущее страны. Это праздник свободы, гражданского мира и доброго согласия всех людей на основе закона и справедливости. В этом году праздничный день выпадает на субботу, поэтому для работающих граждан имеются некоторые нюансы переноса праздника. Для пятнадцатой рабочей недели 12 июня (суббота) переносится на 14 июня (понедельник). Для шестнадцатой рабочей недели переноса нет, поскольку День России выпадает на рабочий день. Соответственно, при данном графике с 14 июня начинается стандартная рабочая неделя. Также независимо от длительности рабочей недели согласно ст. 95 ТК РФ 11 июня (пятница) является предпраздничным рабочим днём, и рабочее время сокращается на час.

Юлия СЛАВИНА

АПК

Альпийское высокогорье в экономический оборот с максимальным эффектом

В Кабардино-Балкарии к традиционной летне-пастбищной вахте на землях отгонного животноводства приступили труженики отрасли.

Отныне координация деятельности аграриев в условиях альпийского высокогорья возложена на Министерство земельных и имущественных отношений КБР, в структуре которого создано новое профильное подразделение. В целях своевременной подготовки хозяйств республики к проведению летне-пастбищного периода содержания скота, увеличения объёмов производства продукции животноводства и эффективного использования потенциала на 1500 тонн. Планирует завершить его к осени – ко времени сбора урожая.

Большой опыт работы в отрасли АПК, обширные теоретические знания агрария не остались незамеченными сообществе сельхозтоваропроизводителей. Н. Коков – председатель Совета АККОР Кабардино-Балкарской Республики. Его заслуги отмечены многими наградами. В декабре 2020 года предприниматель в Москве вручил орден «Золотой фонд регионов», в апреле этого года Парламент КБР отметил его работу Почётной грамотой.

Очередной заслуженной наградой успешного земледельца стало присуждение ему престижной национальной премии им. П.А. Столыпина. Вручение награды совпало с ещё одной знаменательной датой – в этот день Нургули Амдулович отметил 70-летний юбилей.

Поздравив юбиляра с высокой наградой, Светлана Максимова пожелала республике, чтобы сфера экономики Кабардино-Балкарии постоянно прирастала успешными людьми, которые системно будут повышать её производственный потенциал.

Лина БАШИРОВА, фото автора

надлежащие условия труда и быта, закрепить за ними автоперевозки. Также профильному ведомству поручено обеспечить координацию действий специалистов различных служб и ведомств, аккомпанированных к штабу в урочище Хаймаша, осуществлять взаимодействие с заинтересованными ведомствами по вопросам развития инфраструктурных объектов, капитальном ремонте объектов дорожного хозяйства, водоснабжения, электроснабжения, связи и др.

Как указано в распоряжении Правительства республики Минимущество поручено создать работникам Минимущества, задействованным в летне-пастбищный период на отгонных пастбищах, обеспечить мониторинг целе-

вого использования земельных участков и мероприятий по борьбе с сорной (доставкой) растительностью на горных пастбищах, соблюдение прав смежных землепользователей, возведения капитальных строений и сооружений арендаторами на арендуемых земельных участках.

Министерство совместно с заинтересованными органами будет отслеживать соблюдение арендаторами земельных участков маршрутов прогноза скота до мест их выпаса, содержание арендаторами земельных угодий отгонного животноводства, водоснабжения, в соответствии с санитарными и техническими требованиями.

(Окончание на 2-й с.)

Фото Бориса Бербекова



Новый сезон в урочище Аурсентх

АКЦИЯ

Туи защитят от пыли и патогенов

В субботу, в День защиты окружающей среды, по просьбе жителей ближайшего дома сотрудники регионального оператора по вывозу твёрдых коммунальных отходов «Экологистика» посадили в сквере имени адмирала Головки 30 туй.

– День эколога мы решили отметить по-своему, – рассказал руководитель «Экологистика» Рустам Каческов. – Сотрудники приняли участие в «Зелёном марафоне» и республиканском субботнике. Кроме этого, решили посадить туй по просьбе жителей ближайшего дома.

Порядные благотворительные акции для предприятий не редкость. Мы регулярно проводим экологические акции, привлекаем молодёжь, проводим семинары, на которых обучаем жителей расширяться с отходами.

«Экологистика» на площадках собирает общий мусор, пластик, хлеб. На вопрос, планируется ли увеличение количества фракций и расширение раздельного сбора мусора, Рустам Каческов ответил, что на мусоросортировочных линиях собирают стекло, бумагу и металл.

– На данный момент мы собираем весь

мусор и сортируем его, выделяя фракции, которые нужны производителям в том или ином объёме на сортировочных линиях. На площадках по сбору мусора в дальнейшем планируется поставить контейнеры для стекла, металла, бумаги и расширить раздельный сбор мусора. Это актуально для нашего региона, потому что люди потихоньку привыкают разделять мусор уже дома. Сознательность людей растёт. Думаем не стоит модернизировать сбор пищевых отходов, потому что в таком виде, который реализован сейчас, нарушаются нормы СанПиНа: крысы, кошки, собаки его разносят. Посмотрим, как это организовано в Москве и других регионах, и будем менять подход, – сообщил он.

Жителиница дома, перед которым разбит сквер, Нина Дюкова рассказала, что до того, как появился сквер имени адмирала Головки, двор был очень запущенным.

(Окончание на 2-й с.)

ИНФРАСТРУКТУРА

Проверили готовность к вводу в эксплуатацию

Министр транспорта и дорожного хозяйства Кабардино-Балкарии Аслан Дышеков проверил готовность к приёму комиссиями объектов, отремонтированных по нацпроекту «Безопасные качественные дороги».

Совместно с директором регионального управления дорожного хозяйства и ответственными специалистами представители Минтранса КБР проинспектировали дороги в Нартане, Старом Черкёзе, Ново-Ивановском. Ремонт в этих населённых пунктах проводился на центральных линиях, где расположены социально значимые объекты – детские сады, школы, амбулатории, дома культуры, спортивные-оздоровительные комплексы, информирует пресс-служба Минтранса КБР.

В садах дорожники встретились с жителями и представителями местных администраций. Во время беседы сельчане озвучили пожелания по ремонту дорог на будущее. Специалисты заверили, что все они будут учтены. Серьёзных изъянов дорожники не выявили, однако из-за проливных дождей в нескольких местах пострадали обочины. В кратчайшие сроки недостатки будут устранены.



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

Светлее и безопаснее



В рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» при строительстве, реконструкции и ремонте уделяется особое внимание безопасности всех участников дорожного движения. Одно из них – обустройство региональных трасс линиями наружного электроосвещения.

В этом году дорожки станут светлее в Камельково, Хасанье, Чегеме-1, Чегеме-2, Белой Речке, Янкое, Кишпеке, Кубе и Кёндельне, на объезде Нальчика. Общая протяжённость линий наружного электроосвещения превысит 60 км, из них 15 км – в рамках капитального ремонта.

Сейчас устанавливают закладные детали под опоры линий наружного электроосвещения в Белой Речке, Кишпеке и Чегеме, в рамках нацпроекта объезда Нальчика они уже установлены на участке между Волным Аулом и Хасаньей, сообщает пресс-служба

Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР. Помимо этого, собраны три трансформаторные подстанции в Янкое, две в Хасанье и одна в Чегеме. В остальных населённых пунктах подполноценно производят уже существующие подстанции.

На отдельных участках ещё предстоит установка опор, светильников и проводов СИП. Устройство линий наружного освещения планируется в полном объёме завершить до конца лета. В прошлом году линиями наружного электроосвещения было оборудовано около 40 км региональных автодорог.

Материалы рубрики подготовила Василиса РУСИНА

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 9 июня: Днём: + 21... + 23. Ночью: + 14... + 15. Небольшой дождь
Четверг, 10 июня: Днём: + 21... + 22. Ночью: + 16... + 17. Небольшой дождь

АПК

Альпийское высокогорье в экономический оборот с максимальным эффектом

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Министерству КБР вместе с природоохранными органами будет отслеживать недопущение арендаторами ухудшения экологической обстановки на землях отгонного животноводства, мероприятий, осуществляемых владельцами земель в отношении рационального использования и охране земель, а также борьбе с карантинными заболеваниями и содержанием арендаторов в должном санитарном порядке чистоте арендуемых земельных участков и подвозов к нему, недопущение действий, приводящих к ухудшению качественных характеристик земельного участка.

Управлению ветеринарии КБР кабинетом министров поручено до 15 июня представить информацию о планировании поголовья скота для отправки на отгонные пастбища, провести основные ветеринарно-профилактические мероприятия по подготовке сельскохозяйственных животных.

В функции Государственной ветеринарной службы также входит организация круглогодичного дежурства ветеринарных специалистов на отгонных пастбищах до полного завершения летне-пастбищного периода содержания скота, создание ветеринарных кабинетов на отгонных пастбищах, создание ветеринарных кабинетов на отгонных пастбищах и быта и предоставление информации в Минсельхоз КБР по вопросам о численности поголовья скота, находящегося на отгонных пастбищах.

В рамках данного распоряжения местным администрациям муниципальных районов, городских округов рекомендовано до 15 июня рассмотреть совместно с ответственными товаропроизводителями все формы собственности определить контингент сельскохозяйственных животных общественного, индивидуального секторов и крестьянских (фермерских) хозяйств, отправляемых на отгонные пастбища, и обеспечить формирование молодняка крупного рогатого скота, овец и коз, лошадей, а также рассмотреть вопросы необходимости использования отгонных пастбищ автономных источников электроэнергии.

Помимо этого, муниципальным районам и городам рекомендовано организовать в течение летне-пастбищного периода выступления коллективов художественной самодеятельности и создать своим животноводческим хозяйствам на отгонных пастбищах, надлежащие условия труда и быта.

Министерству транспорта и дорожного хозяйства республики дано поручение обеспечить круглосуточный безопасный проезд и контроль за состоянием дорог общепольного назначения на отгонных пастбищах в течение всего летне-пастбищного периода содержания скота.

Министерству здравоохранения КБР совместно с местными администрациями муниципальных районов, городских округов и сельскохозяйственными товаропроизводителями всех форм собственности Правительство рекомендовало в срок до 15 июня обеспечить проведение ветеринарного осмотра животноводов и обслуживающим персоналом отгонных пастбищ с 1 июня по 1 ноября организовать в каждом пункте обслуживания животноводов на отгонных пастбищах и создать медицинским работникам, находящимся там, надлежащие условия труда и быта, закрепить за ними автотранспорт.

Министерство внутренних дел



Министр Минимущества КБР Аслан Тохов

по Кабардино-Балкарской Республике будет обеспечивать поддержание правопорядка на территории отгонных пастбищ в течение всего летне-пастбищного периода содержания скота.

Министерству культуры республики совместно с органами местного самоуправления поручено обеспечить освещение хода и итогов проведения летне-пастбищного периода содержания скота в средствах массовой информации.

Также кабинет министров республики рекомендовал Кабардино-Балкарскому филиалу Межрегиональной распределительной сетевой компании Северного Кавказа до 15 июня завершить на отгонных пастбищах ремонтные работы на линиях электропередачи, подключить электроэнергию к объектам и установить круглогодичное дежурство электриков, обеспечить их транспортом и надлежащими условиями труда и быта в течение летне-пастбищного периода содержания скота.

По сведениям информации органов управления АПК муниципальных районов и городских округов Кабардино-Балкарии, в этом году на землях отгонного животноводства республики будет сосредоточено около 150 тыс. голов сельскохозяйственных животных, что почти на 30 тыс. больше по сравнению с показателями прошлого летне-пастбищного периода.

По оперативным данным республиканского ветуправления, на землях отгонного животноводства Аурсент, Хаймашиа и Черек в 2021 году будут содержаться свыше 40 тыс. голов крупного рогатого скота, около 100 тыс. овец и коз и порядка 7 тыс. лошадей. В сфере обслуживания будет занято более 1200 человек.

Наибольшее количество сельскохозяйственных животных в этом году будет сосредоточено на альпийских пастбищах Хаймашиинской зоны. Здесь сено большого молока и высоких привесов проводят животноводы Баксанского, Зольского, Эльбурского, Пригородного и Чегемского районов, а также городских округов Нальчик и Баксан. Ориентировочно на ферму Хаймашиинской зоны будет находиться более 15 тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе около 2 тыс. дойных коров, 5 тыс. овец и около 5 тыс. лошадей. Вату здесь будут нести свыше 450 животноводов и профильных специалистов.

На землях урочища Аурсентх будет содержаться скот в основном фермеры, индивидуальные предприниматели и держатели личных подворий Зольского района. Здесь сосредоточено около 12 тыс. голов КРС, овец – свыше 20 тыс., 1200 лошадей и животноводов более 350 человек.

На землях высокогорных пастбищ Чегемской зоны этим летом будет находиться около 7 тыс.

голов крупного рогатого скота, порядка 30 тыс. овец и коз, 550 лошадей. Число животноводов, занятых в сфере обслуживания, составило более 150 человек. Остальная часть сельскохозяйственных, принадлежащих главам крестьянских (фермерских) хозяйств и гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство в Лескенском, Чегемском, Эльбурском районах, будет находиться на высокогорных пастбищах в Хазинском, Безенгийском, Чегемском и Баксанском уездах.

Традиционно наибольший вклад в достижение высоких показателей, а также эффективное использование ресурсов альпийского высокогорья вносят крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели Зольского, Баксанского и Эльбурского районов, которые обеспечивают почти 90 процентов производства молока и мяса в период всего летне-пастбищного сезона. Наибольшее количество скота содержится на землях высокогорных пастбищ фермеры из селений Каменномостского, Сармаковского и Малая (Сольский район), Заюков и Верхний Куржунж (Баксанский район) Кенделен и Бедьки (Эльбурский район).

По словам министра сельского и имущественных отношений КБР Аслана Тохова, главы фермерских хозяйств, индивидуальные предприниматели и руководители агрофирм понимают, что эффективное использование уникальных возможностей альпийского высокогорья, где произрастают более 100 видов полезных трав, позволяет производить экологически чистый натурпродукт, приносящий кратное больше дивиденды при минимальной себестоимости. Рост поголовья скота в горах в первую очередь связан с поддержкой глав фермерских хозяйств, сельскохозяйственных руководителей агрофирм в виде грантов и субсидий.

Кроме безвозмездных бюджетных финансовых средств на поддержку начинающих фермеров, развитие семейных животноводческих ферм на базе КФХ/ПД, племенного дела в сфере молочного и мясного скотоводства, маточного поголовья овец и коз и других направлений, региональный бюджет берёт на себя бесплатное содержание дорог, электро- и водоснабжения объектов отгонного животноводства и ветеринарное обслуживание на весь период летне-пастбищного сезона.

Счит особю подчеркнуть, что объёмную работу по вовлечению в экономический оборот земельных ресурсов отгонного животноводства продвигало Министерство сельского и имущественных отношений КБР, которое отслеживает в постоянном режиме рациональное и эффективное использование земель отгонного животноводства.

Ключевая задача министерства – это достижение максимальной эффективности эффекта от использования земель отгонного животноводства. К предстоящему пастбищному сезону нами передано в аренду хозяйствующим субъектам всех форм собственности более 91,5 тыс. гектаров высокогорных пастбищных угодий. Количество договоров составляет 364, цена за единицу площади не более 200 рублей в год. Хочется верить, что к следующему пастбищному сезону будут востребованы все 137,2 тыс. гектаров земель отгонного животноводства, которые числятся в реестре госсобственности Кабардино-Балкарской Республики, – прокомментировал Аслан Тохов.

Борис БЕРЕГОВ, Фото автора

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Почти сорок тысяч жителей КБР привились от коронавируса

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на тринадцать и составляет двадцать четыре тысячи четыреста двадцать два человека.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 546 681 исследование путём тестирования. В целом прививаться на фоне вирусной инфекции. Крайне важно соблюдать меры профилактики: носить маску в людных местах, часто мыть руки, держать дистанцию, избегать рукопожатий и объятий при приветствии. При повышении температуры нужно вызвать врача на дом.

В Кабардино-Балкарии 7 июня прививку от новой коро-

навирусной инфекции получили 39 906 жителей республики. Из них 29 424 человека прошли пункт вакцинации. В КБР функционирует 51 пункт проведения иммунизации. Они есть во всех муниципальных районах. Прививка производится российскими вакцинами «Спутник-V», «ЭпиВакКорона» и «КовиВак».

Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65. Асият МЕЧЕВ

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ! При Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР действует антикоррупционная телефонная линия. **КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ ГАРАНТИРУЕТСЯ.** Телефон антикоррупционной линии 8 (8662) 40-92-04. Информацию по всем случаям коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР можно также направить в электронном виде на адрес minstroy@kbr.ru.

СОЦИУМ

Детство без опасности

В Перинатальном центре прошла пресс-конференция, посвящённая старту в КБР федеральной образовательной программы для родителей «Детство без опасности», обучающей правилам перевозки детей в автомобиле.

Проект в КБР реализуется в три основных этапа: первый – привлечение внимания общественности к актуальной проблеме; второй – обучение медицинских сотрудников проведения занятий с мамами; третий – медработники для беременных женщин и рожениц начнут вести регулярные тренинги. К настоящему моменту работниками уже правильно проведено обучение и готовы передать знания молодым мамам. В лечебное учреждение завезено демонстрационное оборудование для практической отработки навыков и памятки-буклеты.

Василий Павлов отметил, что важность проектов, связанных с профилактикой детского дорожно-транспортного травматизма, неоспорима. С начала года в ДТП в Кабардино-Балкарии пострадали 26 детей и подростков, практически 70 процентов – это юные пассажиры, которых перевозили без детских удерживающих устройств.

Профилактическая работа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма является одним из приоритетных направлений Госавтоинспекции, – отметил Роберт Яльмаев. Рустам Калибатов подчеркнул, что в регионе проблема детского дорожно-транспортного травматизма, как никогда консолидировано решается всеми министерствами и ведомствами.

Альена Гаева считает важным научить мам правильно пользоваться современными устройствами, а также в целом сформировать культуру поведения на дорогах.

Взрослые должны заботиться о детях и показывать пример, как вести себя правильно и безопасно, чтобы минимизировать страшные случаи. Мы первыми сократимся с новой жизнью. И поэтому правильно, чтобы о правилах перевозки детей мамы узнали именно от нас. Тем более, самая первая поездка детям предстоит после выписки из роддома. Очень важно, чтобы она прошла безопасно. Предотвратить катастрофу всегда легче, чем разбираться в последствиях, – подчеркнула А. Гаева.

О значимости, целях и задачах проекта «Детство без опасности» рассказала Кристина Лягустова. – Проект не случайно реализуется в перинатальных центрах и родильных домах, так как данная площадка позволяет охватить максимальное количество участников, прививать привычку молодым родителям беспокоиться о безопасности их малышей в дороге. Наша



ГБУЗ ПЕРИНАТАЛЬНЫЙ ЦЕНТР

общая задача – снизить детскую смертность, детской травматизм в ДТП. Речь идёт и об обеспечении необходимого скоростного режима, и о правилах поведения водителя на дороге в целом, – сказала К. Лягустова.

Собравшиеся высказали пожелания значимости конечного результата данного проекта – формирование точного представления обо всех видах опасности, возникающих при перевозке детей, то есть повышение уровня осознанности родителей о правилах поведения взрослых, перевозящих в своём автомобиле самое дорогое, что есть в жизни, – дети.

Ирина ШКЕЖЕВА

АКЦИЯ

Туи защитят от пыли и патогенов

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Никакого порядка не было, как не было и зелени, – сетует она. – Сейчас у нас стало очень хорошо, даже сравнить нельзя. Мы очень благодарны администрации города за то, что разбили этот сквер. Я живу здесь давно, мне уже под восемьдесят. Мы радуемся благоустройству, делаем в сквере заботу и пробежку, сюда приходят люди с детьми, отдыхают. Мы гордимся, что в таком дворе живём.

Сотрудник администрации г. Нальчик специалист по благоустройству и озеленению Магомед Казиев объяснил, что когда люди не совсем сезон, но когда идёт

посадка растений с закрытой корневой системой, это допустимо. Необходимо дальнейший уход, который, скорее всего, ляжет на баланс администрации Нальчика. Мы получим «Горзащитозу». Они и так здесь работают, в круг своих обязанностей добавляют и посаженные деревья, – заверил он и выразил уверенность, что ранее посаженные деревья, которые не выдержали испытание временем и сухоты, будут заменены.

Сотрудник «Экологистки» Татьяна подготовились к посадке, полили все деревья стиммуляторами корневой системы, чтобы процент приживаемости был

максимально высоким. Выбор на туи пал не случайно: эти хвойные растения выдерживают высокие температуры, подавляют патогенные микроорганизмы, очищают воздух, а не только летом.

И жильцы дома со временем будут отгорожены от шума и пыли проходящего по улице Головова транспорта.

Ольга КЕРТМЕВА, Фото автора

ЭКОЛОГИЯ

Торжество, совмещённое с субботником



День охраны окружающей среды и День эколога в республике отметили субботником и акцией «Чистым рекам – чистые берега». Жители Нальчика, государственные служащие, представители общественных организаций очистили берег реки Нальчик.

Работники Минприроды КБР, представители администрации г. Нальчик, Северо-Кавказского федерального субъекта по надзору в сфере природопользования, центра лабораторного анализа и технических измерений по КБР (ЦЛАТИ) по КБР, отдела водных ресурсов Западно-Каспийского бассейнового водного управления по КБР, отдела контроля и надзора охраны БР и среды обитания по КБР, КБРОО «Республика – общее дело», волонтерские, общественные организации и жители Нальчика приняли участие в мероприятии и болельщики за чистоту родной природы вышли в этот день на субботник.

Первую половину дня погодные условия не позволили весьма деятельно, было собрано огромное количество мусора. К сожалению, отдыхающие на берегу реки зачастую не утруждают себя уборкой за собой. Приходится чистить берег совбравшимися на субботник.

В первую очередь в первую очередь на берегу встретили сотрудников ЦЛАТИ по КБР, которые направлялись вдоль реки. – Мы экологи, и субботники – наша миссия в нерабочее время. И профсоюзники тоже приняли решение отметить деятельно, – рассказала сотрудник ЦЛАТИ по КБР Наталья Зарезкая. – Выезжая на природу на отдых, никогда за собой не оставляем мусор. Мы всегда после себя всё собираем, везём в город к мусорным контейнерам. Мы всегда на природе, но не оставляем мусор. Мы всегда после себя всё собираем, везём в город к мусорным контейнерам.

Вторую половину дня погода позволила весьма деятельно, было собрано огромное количество мусора. К сожалению, отдыхающие на берегу реки зачастую не утруждают себя уборкой за собой. Приходится чистить берег совбравшимися на субботник.

Кур, территория, прилегающая к гостиничному комплексу «Сосурюк» и городскому парку. Собраный мусор будет вывезен на полигон, когда установится хорошая погода.

Министр природных ресурсов и экологии КБР Ильяс Шаваев рассказал своё видение того, как каждый житель республики может облегчить нагрузку на природу. – Если мы не будем осознанно подходить к природе, то будущее для нас наступит не очень радужное. Мы должны прививать экологичность с детства, – считает министр природы. – У нас есть хорошая традиция: общественные организации «Эко-Нальчик». Она продвигала разные программы «Познание с малых лет». В каждой школе проводились экологические уроки, на которых объясняли подрастающему поколению, что, если не следить за экологией, нас ждёт жизнь без будущего.

В этот день в республике проходило несколько акций. Все они способствовали тому, чтобы бережки относились к природе. – Сегодня мы на субботнике проходим вдоль русла реки Нальчик. Все берега в пастбищах бутылки. Это жители республики сами сорят в своём доме. Никто чужой не приходит, – с сожалением отметил Ильяс Пагоевич. – Поэтому, начиная с дошкольных учреждений, нужно объяснять всем жителям республики, как правильно обращаться с природой. Без экологического образования нам будет очень сложно. Мы каждый выходим на природу на субботники, но мы не можем сказать, что выбросы превышают предельно допустимые

уровни. Сегодня день эколога, но на самом деле это праздник каждого человека, все должно быть в глубине души экологично. Чистоту в своём доме только мы сами можем организовать. Экологическая безопасность зависит от каждого.

Ильяс Шаваев ответил и на вопрос о том, соответствует ли действительности информация о том, что на законодательном уровне готовится «растли» особо охраняемых природных территорий. – Глава государства на Петербургском экономическом форуме сказал о том, что надо делать больше особо охраняемых территорий. Полагаю, что это вполне возможно. На сегодняшний день нет возможности отчуждать или изменять границы особо охраняемых территорий, и это великолепно, тем более что наша республика занимает одно из лидирующих мест по особо охраняемым природным территориям как федеральным, так и региональным.

Руководитель Росприроднадзора по КБР Зейтун Асанов тоже отметил участие в субботнике. Водозор, которое он возглавляет, занимается в основном контролем и надзором за экологическим состоянием, администрированием объектов с негативным влиянием на природу, экологическими экспертизами и многим другим.

В беседе с ним мы затронули тему более важного для жителей столицы республики темы – выбросов «Гидрометавода». – Мы их постоянно контролируем, и выезжаем для анализа, но мы не можем сказать, что выбросы превышают предельно допустимые

концентрации (ПДК). Дело в том, что сероводород имеет довольно заметный запах, но даже когда он осядет, ПДК, как правило, не превышены, – отметил он. – По качественным показателям наша республика по состоянию воды, атмосферы, почвы во много раз превосходит другие регионы. Даже по чистоте. К сожалению, некоторые жители республики мусорят после субботника, если на следующий день хорошая погода.

После активной работы сотрудники министерства и других организаций, занимающихся охраной природы, волонтеры и представители природных ресурсов России и Кабардино-Балкарии. Вручены благодарственные письма и памятные подарки победителям фотоконкурса Минприроды республики «Природа КБР в объективе».

В завершение всех устных вклучений наив и прощания. Ольга ЕРМИШКИНА, Фото автора

КУЛЬТУРА

Парад дирижёров – ещё один стимул для творчества



Представители Северо-Кавказского государственного института искусств успешно выступили на гала-концерте «Парад дирижёров», который в пятый раз прошёл в Белгородской государственной филармонии.

«Парад дирижёров» – это отличная профессиональная школа, – считает доцент кафедры народных инструментов СКГИИ Вячеслав Попатин. Дирижёры выбирают произведение, оркестр предварительно готовится, а перед концертным показом каждый дирижёр получает возможность дважды перепроработать с оркестром. Временные отрезки короткие – 15 минут и 5 минут, но мы, как правило, успеваем сделать то, что необходимо.

Вячеслав Викторович – выпускник Петровского государственного университета культуры и искусств, государственной консерватории им. Н. А. Римского-Корсакова. Преподает дирижирование, чтение партитуры, инструментовку оркестровой классики, методику дисциплины дирижёрского профиля.

В. Попатин является автором многочисленных инструментовок и переложений для оркестра и ансамбля народных инструментов, а также автором статей, связанных с вопросами педагогики, баняного и дирижёрского исполнительства. Оркестр русских народных инструментов СКГИИ, которым дирижёр руководит с 1992 года, является обладателем гран-при международного конкурса «Евразийский фестиваль искусств» (г. Кисловодск), лауреатом XVII международного фестиваля «Площадь искусств» (г. Анапа). Выступления коллектива проходят в городах Северо-Кавказского региона.

«Парад дирижёров» стал для нас ещё одним стимулом для профессионального развития, расширения контактов с коллегами из разных регионов страны, – рассказал доцент кафедры народных инструментов СКГИИ, лауреа международных конкурсов Мурат Малкаров. – Мне довелось выступить в программе номер, а затем принять участие в концерте «Ярмарка солистов», где каждый исполнитель демонстрирует своё профессиональное мастерство. Награди друзей, коллектив, с которыми мы часто общаемся и выступаем, – дирижёр, заслуженный деятель искусств Республики Калмыкия Саят Калмыцкий, народный артист Республики Калмыкия Арслан Шагураев (калмыцкая домбра) исполнили «Концертную программу для калмыцкой домбры», сочинённую Савром Вячеславовичем. А с Арсланом Александровичем мы практически экспериментально выступили с дуэтным номером, исполнив яркий концертный номер на темы мелодий народов России. Это стало новшеством фестиваля, удивило организаторов и порадовало публику.

Мурат Малкаров с момента окончания Северо-Кавказского государственного института искусств в классе профессора Валерия Хабаловича Шарифова активно занимается преподавателем по классу аккордеона национальной гармонии. Является обладателем золотой медали и специальной премии А.И. Кузнецова международного конкурса «Перво-Павловские аккампанеи гармонии» (г. Санкт-Петербург), имеет другие награды, активно занимается педагогической, концертно-творческой деятельностью в Кабардино-Балкарии и за её пределами.

Ирина БОГАНЧЕВА

Как пояснил художественный руководитель филармонии, главный дирижёр Белгородского государственного русского оркестра Евгений Алешников, в первом музыкальном марафоне принимали участие 12 дирижёров, в 2021 году – 30. География участников – дирижёров и солистов оркестров русских народных инструментов – от Якутии до Калининграда, охвачена практически вся Россия. Концепция гала-концерта такова: дирижёры меняются, оркестр всегда на сцене. Оркестр русских народных инструментов может играть любую музыку: классику, как русскую, так и зарубежную, народную, современную эстрадную, джаз, рок и даже фолк.

Чайковского до Бреговича – таковы составляющие уникального музыкального праздника, который был посвящён 160-летию Василия Васильевича Андреева – композитора, балалаечника-виртуоза, организатора и руководителя первого в истории России оркестра русских народных инструментов. В программе концерта в трёх отделениях, прошедшего с аншлагом, – Рашид Бекеров «Фантазия на казакские темы» для национальной гармонии с оркестром, Дирижёр – заслуженный артист Кабардино-Балкарской Республики, лауреат международного конкурса Вячеслав Попатин, солист – заслуженный артист Кабардино-Балкарской Республики, лауреат международных конкурсов Мурат Малкаров (национальная гармоника).

ОБРАЗОВАНИЕ

Новейшие решения в области сварочного оборудования

На стратегической сессии «Международные стандарты в производстве и образовании. Прочное сотрудничество», состоявшейся в Кабардино-Балкарском колледже «Строитель», обсуждены вопросы внедрения стандартов «WorldSkills» в образовательный процесс.

вопросы, успехи и перспективы внедрения стандартов «WorldSkills» и демонстрационного экзамена по компетенции «Сварочная технология» в образовательный процесс.

Руководитель образовательного направления компании «Кемпели Россия» Сергей Дорофеев представил итоги деятельности с 2015 по 2020 году и стратегию работы до 2023 года, указав среди приоритетов всестороннюю поддержку образовательного процесса, демонстрационного экзамена, региональные чемпионаты.

В мероприятии приняли участие заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Екатерина Миссова, заместитель министра промышленности, энергетики и торговли КБР Эльдар Киров, заместитель министра экономического развития КБР Рустам Башоров, руководители организаций профессионального образования республики, представители работодателей – стратегические партнёры, информирует пресс-служба Минпросвещения КБР.

Участникам сессии рассказали о новейшем сварочном оборудовании, продемонстрировали его возможности в ходе мастер-классов и консультаций. Под руководством победителя чемпионата мира по профессиональному мастерству «WorldSkills» «Казань-2019» по компетенции «Сварочные технологии» и «EuroSkills-2018» (Будапешт) Владимира Бабочкина мастера производственного обучения изучили функционал оборудования для полуавтоматической сварки. Им вручены сертификаты.



Организаторы сессии выступили Агентство развития профессионального мастера («Ворлдскиллс Россия») при поддержке Минпросвещения КБР.

ЕГЭ по русскому языку сдали

Более трёх с половиной тысяч выпускников школ Кабардино-Балкарии сдали единый государственный экзамен по русскому языку. Экзамен стал самым массовым и проходил в два дня – третьего и четвертого июня.

(минимум 24 балла) выпускник не сможет получить аттестат о среднем общем образовании, не говоря уже о дальнейшем поступлении в вуз. В первый день сдачи ЕГЭ на территории республики действовало 24 пункта проведения экзаменов, во второй – восемь. Везде были соблюдены необходимые санитарно-эпидемиологические требования. Контролировали ход проведения ЕГЭ федеральные эксперты, работники КБР.

Материалы рубрики подготовила Мария БЕЛГОРОКОВА

АНОНС

Пушкинский день в парке

Организатором мероприятия выступает Многофункциональный молодежный центр КБР. Изначально кинопоказ, лекцию и концерт на открытом воздухе планировалось провести 7 июня, однако из-за нестабильных погодных условий дату пришлось поменять. Впрочем, во всем есть свои плюсы – праздник останется с нами независимо от дождя, что планировалось.

В воскресенье страна отметила день рождения Александра Сергеевича Пушкина, а также День русского языка. Поклонники литературы могут присоединиться к праздничным мероприятиям, которые пройдут на этой неделе. В Нальчике в Атажукинском саду 8 июня состоится сразу несколько интересных встреч.

основной площадкой для всех мероприятий. После этого в 14 часов можно будет послушать интересную лекцию журналиста, кандидата филологических наук Марины Битковой «Читательница» в «Евгении Онегине». В 15 часов можно наглядно увидеть тематическую концертную программу и услышать со сцены любимые пушкинские строки.

Оксана СОКОЛОВА

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Юбилейные даты Кабардино-Балкарии

В календаре знаменательных дат Кабардино-Балкарии День государственности занимает особое место. Точкой отсчёта его празднования является 1 сентября 1921 года, когда постановлением ВЦИК РСФСР был оформлен выход Кабардинского округа из состава Горской АССР и образована Кабардинская автономная область, впоследствии преобразованная в Кабардино-Балкарскую.



Бетал Калмыков на трибуне во время празднования 15-летия КБАО, г. Нальчик



Празднование 15-летия КБАО. Балкарский племсовхоз показывает свои достижения

Конкретная дата проведения праздничных мероприятий в честь дня обретения автономии устанавливалась ежегодно. Но в 1987 году, одновременно с принятием Конституции, республиканский Парламент официально объявил 1 сентября Днём государственности Кабардино-Балкарской Республики и постановил впредь считать его праздничным (нерабочим).

Из всего многообразия материалов, касающихся истории празднования важнейшей даты нашей республики, хочется выделить несколько наиболее интересных моментов.

Первым значительным событием стало трёхлетие автономии. За три года существования Кабардино-Балкарская автономная область уже могла похвастаться какими-то итогами. Представители КБАО в Москве активно занимались вопросами подготовки к празднованию, готовились к нему и областные органы власти. Очерк о Кабардино-Балкарии на страницах журнала «Красная нива» мог указать на то, что Кабардино-Балкария – восточный край Советского Союза. В нём отмечалось: «За это короткое трёхлетие срок Кабардино-Балкарская область превратилась в процветающую область Советского Союза. По области прокладываются хорошие дороги; через бурные реки Кабарды, в которых ежегодно тысячами погибали скот, перебарашаются мосты. Там, где не знали употребления плуга, тракторные отряды весело вспахивают землю; востанавливаются электрические станции, которые дадут возможность электрифицировать деревню; обрабатывающую промышленность области и осветить города и села. Посредством получения из центра и покупки племенных производителей кабардинского коннозаводства и скотоводства. В сельских школах кабардинские и балкарские дети обучаются на родных языках. В Нальчике устроен детский городок, в рабочих микрорайонах пионеры – дети-сироты растерянных военных отцов. Промышленная революция в области – раскрываются шахты; невольно радуется сердце, когда видишь, как каюды кабардинские и балкарские девушки на спортивной площадке занимаются физкультурой».

Омечало праздник лишь то, что год выдался неудачным. Поэтому пышные торжества были отменены. 15-летие автономии Кабардино-Балкарии праздновалось с небольшим размахом, о чём свидетельствует серия фотоснимков, сохранившихся в нашем архиве. Можно сказать, что область находилась в состоянии затишья. Успехи проявлялись буквально во всех сферах: промышленности, сельском хозяйстве, культуре, науке, здравоохране-

области сталинская Конституция. Этим актом был законодательно закреплён более высокий уровень её общественного и государственного устройства.

Подготовку к следующей крупной дате – 20-летию республики начала заранее. Руководство приняло решение отметить 20-летие государственности одновременно с другим крупным советским праздником – Днём Великой Октябрьской социалистической революции. Размах празднования намечался немалый. Комитет кинематографии при СНК СССР планировал выпустить кинофильм «20 лет Кабардино-Балкарии». Академии наук – издать книги «Промышленность и сельское хозяйство Кабардино-Балкарии» и «История кабардино-балкарского народа». Журнал «СССР на строике» – посвятить нашей республике специальный выпуск. Начальнику Управления по делам искусств КБАССР Хату Сагидовичу Темиркунову поручалось организовать в Нальчике республиканскую выставку всех видов изобразительного искусства: живописи, скульптуры, графики, архитектуры, художественной промышленности, художественной фотографии. В народнохозяйственный план на 1940 год вошло строительство таких объектов, как техникум пищевой промышленности, строительный техникум, вы-

ражением он стал завоксоспителем (№2442). Выступили на благо республики и литераторы. Вышла в свет книга «Кабардинская АССР», в которую вошли статьи именитых авторов и учёных профессора Г. А. Кокоева – «Краткий исторический очерк Кабарды», А. П. Кешокова – «Народное образование», Х.И. Теунова и И.Я. Магдебурга – «Литература и искусство», Д.Б. Отарова – «Здравоохранение в Кабарде за 25 лет советской власти», К.Х. Цвеликович – «Зверства немских оккупантов в Кабарде», Е.П. Маслова – «Природные ресурсы Кабардинской АССР» и других.

Трудности послевоенного времени не помешали создать настроение, праздничную атмосферу нальчанам и жителям республики, а также гостям из других регионов, среди которых присутствовали даже представители Якутской АССР. Сюприэры ждали и детей. В эти дни республиканская газета сообщила: «К 25-летию автономии Кабарды выпускаются новые сорта мороженого шоколадов и сливочное мороженое». В юбилейные дни пишекомбинат будет выпускать для продажи население большое количество сладких прижоров и фруктовых вод». Организовано проходило юбилей на предприятиях: «В коллективе машиностроительного завода идёт подготовка к торжественному собранию, посвящённому 25-летию автономии Кабарды. После собрания в клубе завода состоится концерт, участие в котором будут работники и служащие завода. Рабочий Т. Блинов исполнит кабардин-

скую пляску, рабочий т. Иванченко – шагданку, бухгалтер т. Зукития – исполнительница народных песен – сплёт фронтовую песню «Ленинградка». 1 сентября для детей машиностроительного завода устроен концерт, во время которого детям будут розданы подарки – сладости и фрукты».

Празднование длилось с 31 августа по 3 сентября. В программе по традиции – демонстрация, митинг, конноспортивные состязания и т.д. Завтрашнее воскресенье было посвящено физкультурным праздникам на стадионе «Спартак», где перед зрителями прошёл парадом физкультурники, выступили мастера спорта, состоялся футбольный матч.

В 1957 году произошло историческое событие – возвращение балкарского народа из Средней Азии и Казахстана на родину. В связи с чем национально-государственное устройство республики вернулось к прежнему виду – она вновь стала Кабардино-Балкарской АССР. Соответственно следующую крупную дату – 40-летие автономии жители Кабардино-Балкарии отмечали уже в полном составе. Более того, красной нитью в выступлениях на радио и телевидении проводилась разъяснительная работа: лекции, доклады и беседы о достижении народом Кабардино-Балкарии за годы советской власти, о значении дружбы народов СССР и взаимопомощи в строительстве социализма и коммунизма.

Впереди и республике было ещё много годовщин, круглых дат и юбилеев со дня образования – исторических, высшихших, праздничных – в которых история и современность неслись вперёд.

Последней юбилейной датой в сложном периоде становления народного хозяйства после разрушительных действий немецко-фашистских оккупантов. С момента их изгнания прошло уже три года, и за это время была проделана немалая работа по возрождению экономики и культуры республики. Заработали почти все промышленные предприятия, в том числе текстильный комбинат, авиационный комбинат, Баксанская гидроэлектростанция, машиностроительный завод. После окончания войны на территории санатория (в настоящее время санаторий в Нальчике, но и в Москве. В частности, там было проведено лечение Президиума ВЦИК, где были заслушаны доклады руководителей области Калмыкова и Черкешова о хозяйственном и культурном строительстве за 15 лет автономии).

Событием огромной важности в исторических судьбах нашего народа являлось образование 5 декабря 1936 года Кабардино-Балкарской Автономной Советской Социалистической Республики в составе РСФСР. Такой статус даровала бывшей автономной области стalinская Конституция. Этим актом был законодательно закреплён более высокий уровень её общественного и государственного устройства. Подготовку к следующей крупной дате – 20-летию республики начала заранее. Руководство приняло решение отметить 20-летие государственности одновременно с другим крупным советским праздником – Днём Великой Октябрьской социалистической революции. Размах празднования намечался немалый. Комитет кинематографии при СНК СССР планировал выпустить кинофильм «20 лет Кабардино-Балкарии». Академии наук – издать книги «Промышленность и сельское хозяйство Кабардино-Балкарии» и «История кабардино-балкарского народа». Журнал «СССР на строике» – посвятить нашей республике специальный выпуск. Начальнику Управления по делам искусств КБАССР Хату Сагидовичу Темиркунову поручалось организовать в Нальчике республиканскую выставку всех видов изобразительного искусства: живописи, скульптуры, графики, архитектуры, художественной промышленности, художественной фотографии. В народнохозяйственный план на 1940 год вошло строительство таких объектов, как техникум пищевой промышленности, строительный техникум, вы-

Наталья БАЛЬЖАТОВА
Архивная служба КБР

СПОРТ

Праздник велосипеда

Федерация велоспорта КБР при поддержке Министерства спорта КБР и администрации городского округа Нальчик провела показательную профессиональную шоссейную гонку с раздельным стартом и любительский массовый велопрогр, приуроченные к Международному дню велосипеда.



В показательной профессиональной шоссейной гонке с раздельным стартом на 10 км приняли участие 19 спортсменов из Ставропольского края, Чечни, РСО-Алания и КБР. Представительница республиканского велоспорта КБР Арсен Занкишев. Победителем гонки стал спортсмен из Чечни Халид Салманов, который сразу же после финиша попросил Федерацию велоспорта КБР взять его под свое крыло с тем, чтобы в будущем представлять нашу республику на всех соревнованиях российского масштаба. Его просьба, естественно, была удовлетворена. На втором и третьем местах гонкиши из нашей

Республику представляют юные футболисты из Нальчика

В Нальчике завершился очередной фестиваль по футболу «Локобол-2021-РЖД», ежегодно организуемый Российскими железными дорогами и футбольным клубом «Локомотив» (Москва).

Фестиваль «Локобол-2021-РЖД» в КБР был разбит на два этапа: предварительный (апрель – май) и финальный (28 и 29 мая). В предварительном этапе приняли участие команды юных футболистов 2009, 2010, 2011 годов рождения из городов, районов, сёл, школьных футбольных клубов. После предварительного этапа в финальную часть вышли 16 лучших команд. Финальная часть фестиваля была организована при поддержке Министерства спорта, Министерства просвещения, науки и по делам молодежи, Федерации футбола КБР.

Победителями выступили нальчикские «Спартак-Нальчик-2009» и «СЦОП им. А. Алуева». И здесь были зафиксированы победы в основное время – 1:1, а по пенальти со счетом 2:0. Победительницей футбольной «СЦОП им. А. Алуева». Теперь им предстоит защищать честь нашей республики на межрегиональном финале, который будет проходить с 17 по 19 июня в Кисловодске.

ФК «Локомотив» и РЖД учредили специальные выплаты лучшим по своим игровым амплуа игрокам фестиваля. Они состоят из премии Тамбулату Кибичеву («СЦОП им. А. Алуева»), защитнику Али Адамокову («СЦОП им. А. Алуева») и нападающему Игорю Тренковичу («Школа №31 – СЦОП им. А. Алуева»). Выпел лучшего тренера у Лиуана Максидова («СЦОП им. А. Алуева»).

Шагнули в будущее

В минувшие выходные в спортшколе олимпийского резерва КБР на детском стадионе прошёл Всероссийский турнир «Шаг в будущее», организованный клубом настольного тенниса Уральской горно-металлургической компании.

Турнир «Шаг в будущее» – одна из частей развития настольного тенниса, компания проводит его уже шесть лет. Теперь мы добрались до Северо-Кавказского региона, где есть талантливая молодёжь, за игрок которой будет приятно понаблюдать. Мы стремимся привлечь учащихся ДЮСШ и секции к регулярным занятиям настольным теннисом и физической культурой. Конечная цель проекта – поиск талантов по всей стране и отбор их в команду УТМК с тем, чтобы

они представляли нас на соревнованиях различного уровня – рассказали нашему корреспонденту директор клуба настольного тенниса компании Дмитрий Балаченко.

В соревнованиях участвовали по 20 сильнейших юных теннисистов и теннисисток из Ставропольского края, РСО-Алания, Дагестана и КБР. На торжественном церемонии открытия участникам пожелали успехов заместитель министра спорта КБР Аслан Аванов.

В своём время автор этих строк в КБГУ и в созданном клубе «Юный спартаковец», а также мой брат Мухамед Хаушев (капитан), Хызыр Атоев, Сергей Терентьев, Мухамед Хаушев (тренер), Вольдемар Кравченко, Игорь Кротов, Александр Сакаев, Александр Вилко.

неутомимый Американ Эпльдаров. Его команда становилась призёром городских, республиканских и российских соревнований, а в 1973 году в сборной команде «Локомотив» в победителем российских соревнований среди средних специальных учебных заведений. Лучшими игроками той команды были Барсоби Вадиков, Нальчи Куликов, Беслан Берсенок, которые вывели команду в чемпионы.

Долгие годы отдал студенческой команде университета Владимир Нальчицкий, под руководством которого она становилась призёром соревнований разного уровня. В главном вузе республики Владимир Кравченко, Сергей Терентьев и Александр Годацкий и тренировал автор этих строк. В разные годы мужской волейбол университета и республики представляли такие игроки, как Заур Шихов, Стасис Абазов, Фёдор Раков, Виталий Лысенко, Сергей Севастьянов, братья Мухамед, Шамиль, Мухамед Хаушевы, Тауби Мирзове, Александр Годацкий, Валерий Урусмаметов, Хабиль Гувов, Владислав Байкулов, Александр Сакаев, Хызыр Атоев, Владимир Кравченко, Сергей Терентьев и Олег Сидельников. Они неоднократно становились призёрами российских соревнований, а в период обучения в университете

играли за сборную. Некоторые из этих спортсменов в разные годы выступали в командах мастеров «СКА» (Ростов-на-Дону), «Автомобилист» (Рязань), «Торпедо» (Ижевск) в основной и молодёжной сборных СССР и РСФСР. Успешно работали тренерами клубных команд мастеров, основу которых составляли сами.

Наиболее успешной была сборная команда КБГУ образца 1976 года, которую тренировал преподаватель университета В. Нальчицкий. Я был студентом-старшекурсником и играющим тренером. Команда в составе Виталия Лысенко, Сергея Севастьянова, братья Мухамед и Шамиль Хаушевы, Тауби Мирзове, Александр Годацкий, Олега Шогенова, Арсена Иванова в чемпионате РСФСР среди команд вузов ДСО «Спартак» заняла первое место. В эстафетном турнире команда выиграла 45 лет с того знаменитого события. Команда КБГУ и позже успешно выступала в российских соревнованиях и становилась призёром.

Сегодня в республике много внимания уделяется развитию физической культуры и спорта. Строятся стадионы, площадки, спорткомплексы, залы. Хочется пожелать сегодняшним волейболистам много яркой имён и побед.

Мухамед ХАУШЕВ, ветеран волейбола КБР

реpublicи – Николай Барбанов и Юстан Этуев. Затем стартовали около двухсот велосипедистов-любителей из Ставропольского и Краснодарского краёв, РСО-Алания, Чечни и КБР. Представительница республиканского пола и дети, участвовавшие в велопрогр, были награждены памятным медалями.

– Велоспорт в нашей республике становится всё популярнее, свидетельствует тому – большое количество велосипедистов занимается им. Мы уверены, что у нас впереди много ярких побед. Мы открываем поддержку министру спорта КБР Ислама Хасанова, который недавно поощрил открыть в Нальчике секцию велоспорта, – сказал А. Занкишев.

Мужская сборная КБГУ по волейболу, чемпионы ДСО «Спартак» РСФСР, г. Смоленск, 1976 г., Мухамед Хаушев (капитан, играющий тренер), Олег Шогенов, Тауби Мирзове, Виталий Лысенко, Александр Годацкий, Шамиль Хаушев, Арсен Иванов, Сергей Севастьянов

От волейбола получают эмоции и переживания и те, кто играет, и те, кто болует. Таков волейбол – игра темпераментных, смелых, решительных, физические развитые, обладающие мгновенной реакцией, смекалкой и находчивостью в решении задач, использующие коварную тактику, сложную командную тактику в экстремальных условиях дефицита времени.

В нашей республике наибольшее развитие волейбол получил в 1965-1995 годах. На пляжах, парковых полях, во дворах жилых домов, на школьных спортивных площадках играли любители волейбола всех возрастов. Центрами этого вида спорта были Нальчик, Баксан, Тырняуза, Терек и Прохладный. В этих городах систематически занимались волейболом в детских спортивных школах, образовательных учреждениях всех уровней, в производственных коллективах.

Лучшие игроки входили в сборные команды школьников и взрослых, которые участвовали в городских, районных, республиканских и российских соревнованиях.

Большую работу с детьми и взрослыми проводили тренеры Владимир Петренко, Виталий Акиншин, Александр Балацкий (в

слева-направо игроки медиалиста: Мухамед Хаушев, Алексей Накушев, Хасан Вейтуганов, Заур Шихов, Анатолий Муратов (сзади). Одного игрока – Мухамед Бештово на снимке нет

– Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова и Камала Тогурова

Главный редактор
Р. Б. БУХАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Корнеева (зам. гл. редактора),
Р. Гургуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачева,
А. Табуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
примина – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-66-66; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политика, права – 42-75-37; писем – 42-66-32, 40-28-07; культура и историческое наследие – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономика – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
И.В. Васина – дежурный редактор;
И.О. Васина – редактор по выпуску;
И.И. Погорелова, О. Абанокова – корректоры

Тираж – 1833 экз.
Заказ – №1225. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписавшихся – 42-75-14; подписка – 18-00.
Почтовый фактический – 21-00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

СЛУЖУ РОССИИ

Такие, как он, – наша гордость!

В народе говорят: родная земля накормит хлебом, напоит холодной водой из своих родников, но защитить себя не может, ждёт защиты от тех, кто ест её хлеб. Воду, любуется её красотами и просто живёт на Земле.

В армейской службе нет бесценных знаний, чем дисциплинированность, добросовестность и ответственность. А высокая нравственность, порядочность и патриотизм помогают преодолевать любые трудности, испытания и определяют дальнейший успешный и уверенный путь развития. Солдаты и офицеры воевали и закалку приобретают в усердном труде на военном полигоне и в учебном классе. В почётном списке записки Отчества и наш земляк Ислам Диков.

Мама Анжелика Дикова получила благодарственное письмо из воинской части 5870 дислоцированной в Армариве Краснодарского края. В ней с 31 мая прошлого года проходил военную службу Ислам, получив специальность механика радиотехнической системы ближней навигации. Казалось бы, совсем недавно родные провозгласили службу Отчества. Но Ислам Диков, родные и близкие гордились напутственными словами. А сегодня, как гласит служебная характеристика, он стал допуск к исполнению обязанностей в службе по названию «Локобол-2021-РЖД» завершён, напомним, продолжение следует...

начальник управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г.о. Нальчик Артур Амшюков, директор ЦОПР КБР Адмир Баткаев и его заместитель – президент Федерации настольного тенниса КБР Андрей Климов.

По итогам соревнования в командном зачёте среди юниоров первое место у ставропольчан, вторыми стали дагестанцы, а замкнули призовую тройку наши теннисисты, которых подготовила к соревнованиям тренер Ирина Битючкова. Отметим, что за сборную КБР не сыграл её лидер – прохладный Даниил Сергеев, находящийся на тренировочном сборе. Девушки выступили гораздо успешнее – первое место у команды «КБР-1», второе – у команды «КБР-2». Третьими стали юные ставропольчанки.

В личном зачёте среди девушек нальчанки заняли высшее почётное: Анастасия Котова, Елизавета Сундиева, Анастасия Гацаева, которые тренируются в ЦОПР КБР Адмир Баткаева. К сожалению, среди призёров не оказалось наших юниоров. Первое и третье места за дагестанцами Магомедшадий Зайнудинов и Ирина Александровна, второе у ставропольчанки Леонида Хитилова.

В церемонии награждения участвовал заместитель министра спорта КБР Аслан Аванов, олимпийский чемпион по греко-римской борьбе Мурат Карданов.

Командование части, где служил Ислам Диков, характеризует его следующим образом: «За время прохождения службы в батальоне связи и радиотехнической службе Ислам Диков проявил себя как грамотный специалист. В 6790 рядовой Диков Ислам зарекомендовал себя с положительной стороны. Своевременно сдан зачёты на допуск к самостоятельной службе и отбыл работу, обеспечивая полёты и перелёты воздушных судов. При выполнении поставлен-

ные задачи организован, проявляет усердие и разумную инициативу. По характеру спокоен, выдержан, уравновешен, дисциплинирован, в процессе службы в воинском коллективе взаимоотношения с сослуживцами строит правильно, поддерживает с ними хорошие отношения. Обладает хорошими коммуникативными способностями. Правила ношения военной формы соблюдает, акkuratен, опрятен, бережно относится к военному имуществу. Морально устойчив, физически развит допуск к самостоятельной службе в подразделении в правоохранительных органах. Командир войсковой части полковник О. Голов».

В настоящее время Ислам Диков является студентом 2-го курса Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа по специальности «юриспруденция». Занимается олимпийской борьбой, плаванием, греко-римской борьбой, спортивной гимнастикой.

Всегда приятно слышать хорошие слова о наших земляках, которые служат добросовестно, добиваются высоких показателей, успешно осваивают современную военную науку. Такие вот они наши кабардино-балкарские парни. Честно и добросовестно выполняют свой долг перед Отчеством, как когда-то несёт службу в рядах Советской армии, деда и прадеды, прославляя Россию.

Ирина ШКЕЖЕВА

Совет директоров открытого акционерного общества «Гидрометаллурж» извещает, что соответствии с принятым решением совета директоров Протоколом №5 от 28.05.2021 г., исходя из санитарно-эпидемиологической обстановки и в целях профилактики распространения новой коронавирусной инфекции общее собрание акционеров состоится в форме заочного голосования.

Почтовый адрес, по которому могут направляться заполненные бланки: 107076, Москва, ул. Стромкина, 18, корп. 5Б (АО «НПК-Р.О.С.Т.»).

Дата окончания приёма бланкетов для голосования – 30 июня 2021 года.

Исходя из проведения годового общего собрания акционеров ОАО «Гидрометаллурж» – заочное голосование. Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, – 08.06.2021 г.

Повестка дня:

- утверждение годового отчёта общества за 2020 г.;
- утверждение годовой бухгалтерской отчётности общества, в том числе отчёта о прибыли и убытках (счетов прибыли и убытков общества за 2020 г.);
- утверждение заключения ревизионной комиссии общества за 2020 г.;
- распределение прибыли, том числе выплата (объявление) дивидендов и убытков общества по результатам отчётного года за 2020 г.;
- избрание ревизионной комиссии (ревизора) общества;
- избрание Совета директоров общества;
- утверждение аудиторского отчёта за 2020 г.;
- формирование сделок с заинтересованностью.

С информацией (материалами), представляемой при подготовке к проведению общего собрания акционеров, можно ознакомиться начиная с 09.06.2021 года в приёмной ОАО «Гидрометаллурж» по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Голово, 105. При себе иметь паспорт или другой документ, удостоверяющий личность, а для представителей акционеров – также доверенность, оформленную в соответствии с требованиями Гражданского кодекса Российской Федерации.

Категории (типы) акций, владельцы которых имеют право голоса по всем или некоторым вопросам повестки дня общего собрания акционеров, а также обязанности, подлежащие исполнению. Юридический адрес ОАО «Гидрометаллурж»: КБР, 360000, г. Нальчик, ул. Голово, 105.

Телефон для справок – 40-69-78.

Совет директоров ОАО «Гидрометаллурж»

Арбитражный суд Кабардино-Балкарской Республики с глубоким прикосрбием извещает о вынесении судебного решения в пользу **ШУКОВОЙ Евгении Амдежвены** и штрафа судьям, искреннее сожалование родным и близким покойной.

Кабардино-Балкарский государственный университет выражает сожалование родным и близким судьям кафедры строительного производства института архитектуры, строительства и дизайна **ЛУЦЕНКО Евгения Владимировича** по поводу его смерти.

За доставку газет подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по Ставропольскому краю: 76-01-21. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Издательство в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Мельникова, 5-А.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина 5.
Интернет-версия: gazeta.kbrpvrda.ru
e-mail: kbrpvrda@mail.ru